

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН
АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 190 (6090)
23 СЕНТЯБРЯ
1978 года
СУББОТА
Цена 2 коп.

Газета издаётся

с 24 ноября 1951 года

◆ ГВАРДЕЙЦЫ ПЯТИЛЕТКИ

В СЕРЕДИНЕ сентября в цехе № 5 электромеханического завода мы впервые провели конкурс среди слесарей, посвященный первой годовщине Конституции СССР. В нем участвовали слесари-ремонтники технологического оборудования, слесари по ремонту грузоподъемных механизмов, слесари-сантехники и слесари-вентиляционники.

В конкурсе приняли участие 6 звеньев, по два человека в каждом. В первой группе — слесари высококвалифицированные, а во второй — молодые рабочие. Во время конкурса жюри в составе председателя П. В. Михайловского, В. А. Цешковского, В. А. Зацепина, А. И. Лебедева и других зорко следило за каждым движением участника, учитывало качество выполнения работы, технику безопасности, применение периодических методов труда. Первым закончило ремонт станка звено в составе Николая Исакова и Владимира Толкачева. Но, как говорят, спешка к хорошему никогда не приводит. Так и здесь при оценке качества выполненной работы и теоретических знаний они получили низкие баллы. Зато отличились слесари-ремонтники грузоподъемных механизмов

На экспериментальном участке НИИхиммаша слесаря Юрия Ивановича Кнышева знают как передовика, специалиста высокого класса, талантливую рационализатора. Он один из тех рабочих, кто не только ударно трудится, но и думает о будущем своего предприятия. Поэтому он охотно передает молодежи участка свой опыт. Трудовая и общественная деятельность ветерана отмечена медалью «За трудовое отличие», знаками «Ударник 9-й пятилетки» и «Победитель соцсоревнования».

На снимке: Ю. И. Кнышев.
Фото И. АМОСОВА.



Завтра — День машиностроителя

ОДНИМ из коллективов, идущих в авангарде социалистического соревнования на нашем заводе вентиляционных заготовок, можно с полным правом назвать бригаду слесарей-вентиляционников, которую возглавляет Галина Дмитриевна Носкова. В бригаде восемь человек, дружных, сплоченных. Это коммунисты Г. М. Андреева и Г. А. Бояркина, комсомолка В. И. Урлева, А. Х. Мухаторов, Т. Д. Ракетская, А. А. Зиборова, А. К. Варжин.

Здесь пять рабочих носят почетное звание ударника коммунистического труда и бригада в целом удостоена этого звания. О трудовых успехах коллектива достигнешь высоких трудовых рубежей. А здесь смежными профессиями владеют четверо; трое в бригаде — наставники; за шесть месяцев нынешнего

ДРУЖНАЯ БРИГАДА

прошедшие 8 месяцев первое место присуждено им же. Кстати, этот коллектив признан также лучшим по профессии в заводском соревновании.

Приятно всегда бывать в этой бригаде. Знаешь — рабочие не подведут. Здесь уже продолжительное время нет нарушений трудовой и производственной дисциплины. Коллектив понимает, что без освоения смежных профессий, без постоянного повышения рабочего мастерства не достигнешь высоких трудовых рубежей. А здесь смежными профессиями владеют четверо; трое в бригаде — наставники; за шесть месяцев нынешнего

года в бригаде получили рабочую путевку три ученика. Все эти факты говорят о том, что коллектив не стоит в стороне от общественной жизни. Он постоянно ищет новые формы и в повышении производительности труда, и в повышении каче-

ства выпускаемой продукции. Вот несколько цифр. Среднемесячная выработка бригады при плаче 400 квадратных метров воздухопроводов фактически составляет 490. При этом средняя норма выработки — 178 процентов. Высок и показатель сдачи продукции с первого предъявления — 95 процентов. Беречь в большом и малом — это тоже девиз бригады Г. Д. Носковой, которая при обязательствах полторы тонны ежемесячно экономит 1,7 тонны листового проката. Так живет и трудится эта дружная бригада.

А. МАКАРОВ,
главный инженер АЗВЗ.

УМЕНИЕ И МАСТЕРСТВО

при конкурсной работе — ремонте сверлильного станка и показали свое мастерство и умение. Работа выполнена на «отлично», без единой ошибки, без нарушений правил техники безопасности. Это Анатолий Зубков и Валерий Пичугин — слесари-ремонтники, которые заняли 3-е место.

Из бригады № 1, коллектива коммунистического труда, участвовали в конкурсе молодой рабочий Иван Иванов и его наставник Николай Коробкин, которые показали высокое качество и мастерство, добросовестно отнеслись к выполнению конкурсного задания. Ими произведена замена подшипников шпинделя, шайбровка стола станка, шлифовка, очистка всех деталей и узлов. Качество, быстрота, хорошие ответы на билеты вывели это звено на второе место.

Призерами смотра-конкурса стали также слесари-вентиляционники — Петр Самуилович Чугунов по высококвалифицированной группе и Анатолий Прокопьев по группе молодых рабочих.

Победители награждены почетными грамотами и ценными подарками. Три лучших слесаря — Николай Исаков, Александр Сергиенко и Павел Лаврентьевич Бережной награждены памятными подарками за приемы передовых методов труда, находчивость в технологии ремонта.

Сразу же после конкурса пожелали участвовать в смотре электросварщики и электромонтеры. Будем надеяться, что благодаря конкурсу «Слесарь-78» ребята будут изыскивать возможность добиваться еще лучших результатов в работе, изыскивать варианты устранения потерь производительного времени, улучшат качество своей работы, поделятся опытом передовых приемов в работе.

А. ГОРНОСТАЕВА,
председатель цехкома.

ЛИЧНЫМ ПРИМЕРОМ

Во втором механосборочном цехе РМЗ «Ангарскнефтеоргсинтеза» немало передовиков производства, воспитанных именно в этом коллективе. В этом большая заслуга ветеранов, тех, кто десятки лет отдал любимой профессии, чьи имена вам с гордостью назовет каждый рабочий, каждый руководитель.

Вместе с заместителем начальника цеха Н. В. Примачек стоим у доски почета, на которой фотографии цеховых маяков — правофланговых производства. Под каждым снимком — краткая подпись.

Перед нами фото человека средних лет — внимательный взгляд, серьезное выражение лица. Подпись: 21 год в цехе, «Ударник коммунистического труда». Нередко можно слышать от товарищей отзывы: токарь-ас. В совершенстве владеет своей профессией. Имеет личное клеймо. Выполнение нормы выработки 160 — 170 процентов. Ударник девятой пятилетки. Награжден юбилейной ленинской медалью и знаками «Победитель соцсоревнования» 1973, 75, 77 годов.

Это все о токаре Н. Г. Кононенко. — Здесь сказано далеко не все о нем. — говорит Н. В. Примачек. — Сейчас Николай Гаврилович — председатель цехового комитета профсоюза. Развернул социалистическое соревнование между токарями. У каждого есть индивидуальное социалистическое обязательство на третий год пятилетки. Старейший наставник молодежи. Умеет подобрать ключик даже к тем, от кого, казалось бы, отмахнулись все. За примером далеко ходить не надо. Случай с Володей Болощенко, молодым парнем, у всех еще в памяти...

Пришел он в цех года два назад. С дисциплиной был не в ладах. Дошло до того, что решили его уволить как неисправимого. Но Николай Гаврилович настоял, чтобы парня оставили в цехе, и взял над ним

шефство. Далеко не сразу началось исправление Болощенко. Немало умения, воспитательного такта, сил и энергии стоило Кононенко становление Володи и как токаря, и как человека. Большую роль в этом сыграл и личный пример наставника в труде, и товарищеское отношение к подшефному. Сейчас Володя Болощенко — толковый токарь, уважаемый в цехе человек, выполняет сложные работы.

Между рядами станков ароматно в рабочему месту Н. Г. Кононенко. Склонившись над деталью, вращающейся в патроне, толяр нарезал резьбу на фитинге высокого давления. Один заход, второй, третий... Остановлен станок. Блестящая чистотой обработки деталь привлекает взор. Резьба проверяется контрольным кольцом. Все нормально, сделано добротно. На сборке такое изделие не подведет. Гарантией этому — мастерство рабочего.

— Встал за станок впервые в 1949 году. А когда пришел в отдел кадров комбината в 1957 году, направили на РМЗ. Так все эти годы и работаю здесь. В основном на деталях высокого давления — фланцы, фитинги, нарезка труб... Разные работы приходилось выполнять.

Николай Гаврилович внимательно посмотрел на соседний станок, затем улыбнулся:

— Привычка. Этот паренек, Игорь Латыпов, в прошлом году обучался у меня, сдал на рабочий разряд. Нет-нет да и посмотрю, как у него дело. Все идет нормально. Если что надо — подойдет, спросит. А я по привычке, — повторил он, — поглядываю в его сторону. На днях закрепили за мной Олега Махалина. Неплохой паренек, будет из него токарь, но не сразу, конечно.

Николай Гаврилович за время работы на РМЗ обучил своей профессии более 154 человек. Это по самым скромным подсчетам. А сколько помог добрым советом, разъяснением эскизов или чертежей, этого не считать.

А. ГОРДИЕНКО, рабкор.

САН-ХОСЕ. Пытаясь подавить национально-освободительное движение в Никарагуа, диктатор Сомоса развязал жесточайший террор. Каратели из национальной гвардии учинили зверскую расправу над участниками народного восстания в Леоне, Масайе, Хинотепе и других городах, захваченных войсками после многодневных варварских бомбардировок и обстрела из артиллерийских орудий. Операциями национальной гвардии непосредственно руководят американские инструкторы. Однако патриоты из Фронта национального освобождения им. Сандино оказывают решительное сопротивление диктатору.

ВАШИНГТОН. Национальным позором назвал положение старых людей в США председатель комиссии палаты представителей по делам престарелых Клод Леппер. В ходе слушаний в комиссии было установлено, что 3,3 миллиона пожилых американцев живут в нищете.

БОНН. В городе Билефельде проходит процесс по делу двух фашистских палачей Ф. Вестерхайде и Й. Целле. Во время второй мировой войны они участвовали в массовых расправах над мирными жителями на территории Украины. Жертвами гитлеровских карателей стали более 9 тысяч человек.



ЛУАНДА. Нищета, бесправие и безработица — таков удел подавляющего большинства африканского населения ЮАР. По данным западной печати, в стране не может найти работу каждый пятый трудоспособный африканец. Безработица среди африканского населения ЮАР превысила 2 миллиона человек. Работающие африканцы получают в 15—20 раз меньше, чем белые.

ЛОНДОН. Полным прекращением издания газет «Таймс» и «Санди таймс» угрожают владельцы концерна «Таймс ньюспейперс». Таким образом предприниматели прибегают к открытому шантажу, чтобы заставить рабочих отказаться от борьбы за улучшение условий труда. Лишь в этом году в типографиях «Таймс ньюспейперс» прошло несколько забастовок, участники которых требовали увеличения заработной платы и улучшения условий труда. Теперь им предвещают ультиматум: либо прекратить забастовочные выступления, либо стать безработными.

САН-ХОСЕ. Ураган «Грета» обрушился на побережье ряда центральноамериканских государств в зоне Гондурасского залива. По сообщениям из Тегусигальпы, ураган вызвал сильные разрушения и причинил серьезный материальный ущерб в Гондурасе и Белизе.

ДЕЛИ. Окаменевшая челюсть человека, жившего 30 тысяч лет назад, обнаружена индийскими учеными во время геологических исследований в долине реки Ведавати. Открытие представляет большую научную ценность, так как до сих пор столь древние останки человека в Индии не находили.

ИЗМИР. В этом турецком городе закончилась Международная измирская ярмарка. Особый интерес вызвали экспонаты советского павильона, в котором побывало около 4 миллионов человек.

Наша газета уже сообщала, что на обсуждении IX сессии городского Совета народных депутатов выносятся вопросы «О состоянии и мерах улучшения медицинского обслуживания населения города в свете постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению народного здравоохранения». С докладом выступил заведующий городским отделом здравоохранения Т. Дудко Н. А. По обсуждаемому вопросу принято развернутое решение.

Сегодня мы публикуем изложение основного доклада и некоторых выступлений участников прений.

ЗАБОТА о здоровье народа в нашей стране с первых дней Советской власти приобрела общегосударственное значение. Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению народного здравоохранения» (1977 г.) подводит итоги больших достижений, которых добилось советское здравоохранение за 60 лет. О состоянии городского здравоохранения в Ангарске, о достижениях в этой области и нерешенных проблемах говорит докладчик Н. А. Дудко.

На сегодняшний день, говорит он, сеть медицинских учреждений города представляют 6 больниц на 1370 коек, 5 диспансеров на 375 коек, 15 поликлиник на 3950 посещений в смену, городская станция скорой помощи первой категории, станция переливания крови, СЭС, Дом санитарного просвещения, два детских санатория на 200 мест, Дом ребенка на 140 мест, 14 детских яслей на 1040 мест, медицинское училище на 420 студентов, автотехникум на 110 машин. Однако дефицит составляет 900 коек различного профиля (родильных, терапевтических, психоневрологических), что значительно влияет на качество обслуживания этих контингентов больных. И в таком положении городское здравоохранение находится в течение десятилетия.

САМЫМИ сложными в сфере медицинской деятельности сегодня являются вопросы профилактики заболеваний. Поскольку под профилактикой понимается сегодня не только предупреждение многих заболеваний, но и проблемы, связанные с защитой природы и окружающей среды. И можно сказать, что городской СЭС разрабатываются комплексные планы и санитарно-гигиенические и санитарно-противоэпидемиологические мероприятия, направленные на оздоровление условий труда и снижение заболеваемости рабочих промышленных предприятий. В 1977—78 гг. предприятиями города проведена определенная работа по охране атмосферного воздуха и водоемов от загрязнения промышленными выбросами. К ним прежде всего относятся цементно-горный комбинат, ТЭЦ-9, ТЭЦ-10, объединение «Ангарскнефтеоргсинтез». И все-таки работа в направлении охраны воздушного бассейна предстоит еще большая.

На многих предприятиях улучшены условия труда (АЭМЗ, ОКБА, керамический завод), чего не скажешь о заводах КВОНТ, жимреактивов, пассажирском автопредприятии, объединении «Китойлес», где не налажен нормальный быт рабочих. Городской СЭС только за 7 месяцев текущего года вынесено 174 постановления о наложении штрафа на должностных лиц из 53 предприятий, постановлений о закрытии объектов — 27.

ДАЛЕЕ докладчик остановился на вопросах амбулаторно-поликлинического обслуживания населения. В поликлиниках начинают и заканчивают лечение около 80 процентов больных, обратившихся за медицинской помощью. Поэтому понятно, что именно от эффективности работы этого ведущего звена

здравоохранения зависят успехи всей медицинской службы, в конечном счете — состояние здоровья населения города.

Осуществляется поликлиническая помощь по участковому и цеховому принципу. Территориальных участков — 50, цеховых — 15. Задачей сегодняшнего дня является переход на всеобщую диспансеризацию населения. Эффективность этой работы уже доказана уменьшением дней нетрудоспособности и выхода на инвалидность диспансерных больных.

Но, несмотря на некоторые достижения, не выполняются одна из важнейших задач поликлиник — рациональная организация приема населе-

БОЛЬШОЕ место в докладе заняли вопросы организации обслуживания женского и детского населения. Эти вопросы в центре внимания нашей партии и государства с первых дней Советской власти. Еще большее отражение нашли они в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению народного здравоохранения».

Акушерская служба нашего города располагает 300 акушерско-гинекологическими койками, женской консультацией на 500 посещений в смену. И основные показатели работы этих учреждений улучшаются из года в год. Родильный дом в последние 5 лет удерживает по итогам работы первое место в области и переходящее красное знамя. Женская консультация является школой передового опыта области, в 1977 году представлена на ВДНХ.

Однако нерешенных проблем в этой службе еще много. И основная из них — отсутствие достаточной мате-

риальной базы. Уже давно назрела необходимость строительства родильного дома, который бы объединил в одно целое все акушерские службы. В настоящее время готовится проектно-сметная документация на строительство типового здания в 22-м микрорайоне, дело за руководителями промышленных предприятий города, которые на долевых началах должны взять на себя строительство.

Однако проблемой № 1 остаются кадры, из-за чего многие комплексные мероприятия обслуживания детей проводятся не на должном уровне. Слишком большие сроки ремонта медицинских учреждений.

Эти же самые проблемы не дают возможности организовать на должном уровне оказание специализированной помощи взрослому населению. Например, психоневрологический диспансер расположен в помещении, списанном за непригодностью 15 лет назад. При диспансере нет трудовых мастерских.

Медленно решаются вопросы качества работы и станции скорой медицинской помощи, где укомплектованность кадрами на протяжении ряда лет составляет лишь 35—37 процентов, остальные должности заняты врачами-совместителями различного профиля.

Проблему кадров среднего звена помогает решить го-

сударские, добиваться открытия дошкольных загородных здравниц.

Проблеме охраны здоровья школьников посвятила свое выступление директор школы № 40 П. В. Мещерякова. «Перед нами сегодня стоит задача, — сказала она, — растить молодое поколение не только хорошо образованным, но и физически здоровым. Поэтому вопрос охраны здоровья детей выделен специальным вопросом в деятельности всех педагогических коллективов и гороно. Но в школах необходимы врачебные кабинеты, необходимо ввести 10-часовую программу по санитарно-гигиеническому минимуму, обеспечить школьные фильмотеки фильмами на санитарно-гигиенические темы».

Об организации работы по улучшению условий труда на АЭМЗ говорил слесарь А. С. Мамруков.

Депутат В. В. Поляков остановился на охране пригородной зоны, которая является местом отдыха горожан, о повышении ответственности со стороны руководства ТПК и Китойского объединения, загрязняющих районы зоны отдыха.

О высокой ответственности врача перед народом говорил в своем выступлении заместитель председателя горисполкома Л. В. Куратник. Равнодушие, грубость и беспечность несовместимы с понятием «врач». Поэтому ни один факт, ни одна жалоба не должны оставаться без внимания.

В трудных условиях приходится работать медицинскому работнику в селе Саватеевке. Нет дежурной автомашины, нет телефона. Необходимо решать вопрос и с расширением здравпункта — об этом говорил председатель сельского Совета В. С. Жарков.

Сессия приняла развернутое решение, в котором сформулированы конкретные задачи по устранению отмеченных в работе отдела здравоохранения недостатков. Предложено, в частности, совершенствовать работу первичных звеньев здравоохранения, повысить качество и культуру медицинской помощи населению на основе широкого внедрения в медицинскую практику достижений науки и техники, передового опыта и научной организации труда, совершенствования профессиональной подготовки и идейно-политического воспитания медицинских кадров.

Улучшить подбор и подготовку руководящих кадров медицинских учреждений, повысить требовательность к ним за руководством учреждениями здравоохранения и качество медицинской помощи населению. Обеспечить работу по выполнению решений XXV съезда КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению народного здравоохранения».

ЗДОРОВЬЕ НАРОДА — ЗАБОТА ГОСУДАРСТВА

С СЕССИИ ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ния, минимальная экономия времени больного, сокращение сроков ожидания в регистратуре, у кабинетов, ликвидация в отказах к тем или иным специалистам. Имеются случаи недостаточного качества диагностической и лечебной работы, низкой культуры обслуживания, нарушения правил этики. Частично это можно объяснить следующими причинами: недостаточная укомплектованность участков терапевтами, врачами узких специальностей, а самое главное — отсутствием достаточной материально-технической базы.

Поставить амбулаторно-поликлиническую службу в городе на должную высоту возможно лишь с созданием крупных поликлиник. И такая возможность будет после решения ряда организационных вопросов: окончания строительства поликлиники в 22-м микрорайоне и реконструкции терапевтического корпуса городской больницы № 1 под поликлиническое учреждение для обслуживания населения старой части города.

НАМНОГО лучше за последние годы качественные показатели работы стационаров. Они располагают всеми вспомогательно-диагностическими службами, почти во всех развернуты палаты интенсивной терапии, проводится работа по улучшению преемственности в лечении больного между поликлиникой и стационаром. Но нехватка площадей в стационарах не позволяет создать элементарные удобства для больных. Серьезно нужно подойти к переводу терапевтического корпуса на 250 коек из больницы № 1, который находится на центральной магистрали города, загруженной всеми видами транспорта. К тому же здание находится в аварийном состоянии. В таких условиях стационары Майской больницы.

риальной базы. Уже давно назрела необходимость строительства родильного дома, который бы объединил в одно целое все акушерские службы. В настоящее время готовится проектно-сметная документация на строительство типового здания в 22-м микрорайоне, дело за руководителями промышленных предприятий города, которые на долевых началах должны взять на себя строительство.

К акушерской службе тесно примыкает обслуживание детского населения. Медицинская помощь детям построена по принципу этапного лечения: поликлиника — больница — санаторий. Оказание внебольничной помощи осуществляется по системе «единый педиатр», что обеспечивает наблюдение за ребенком с момента выписки его из родильного дома до достижения 15-летнего возраста. Комплексы оздоровительных мероприятий проводятся также и в дошкольных учреждениях, школах, пионерских лагерях. Большая работа проведена по организации специализированной медицинской помощи.

Главным разделом работы детских поликлиник на сегодняшний день является совершенствование форм диспансеризации. Завершающим этапом в общем комплексе лечения и оздоровления детей является пребывание их в специализированных санаториях. Городское здравоохранение располагает кардиологическим и пульмонологическим санаториями на 100 мест каждый. Бронхолегочный санаторий в конце года получит новое здание в 15-м микрорайоне. Эффективность лечения детей в санаториях не вызывает никаких сомнений. И нужно продолжать развитие санаторного дела в Ан-

родское медицинское училище. На базе городских лечебных учреждений проводятся подготовку до 40—50 врачей-интернов, 70 процентов из которых остаются работать в городе.

В городе работает 10 филиалов научных обществ, в больницах проводятся общеврачебные и отделенческие конференции, в поликлиниках работают постоянно действующие семинары по экспертизе временной нетрудоспособности. На центральных базах усовершенствования ежегодно учится не менее 100 врачей. Все это формы обучения медицинских работников, повышения квалификации, но не всегда они эффективны.

В ПРЕНИЯХ по докладу выступили заведующая поликлиникой № 2 Л. И. Слузова, директор школы № 40 П. В. Мещерякова, провизор аптекоуправления Л. В. Абрамова, слесарь АЭМЗ А. С. Мамруков, военком А. Н. Юрченко, заместитель главного инженера ТЭЦ-10 В. В. Поляков, заместитель председателя горисполкома Л. В. Куратник, исполняющий обязанности главного врача психодиспансера В. И. Акулин; председатель Саватеевского сельского Совета В. С. Жарков.

С докладом постоянной комиссии по здравоохранению выступил К. С. Кочмарев. О работе постоянной комиссии по торговле и общественному питанию доложил участникам IX сессии председатель комиссии Н. Д. Коршенбойм. Все выступающие говорили о тех задачах, которые призваны решать органы здравоохранения и сфера торговли в целях улучшения обслуживания населения, повышения культуры обслуживания.

Депутат Л. И. Слузова, в частности, говорила об организации поликлинического об-

РЕЙД ПЕЧАТИ И НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

ДОРОГ КАЖДЫЙ ЧАС

СТРАДА-78

Нельзя сказать, что руководители межхозяйственного объединения «Тепличный комбинат» плохо готовились к уборке урожая. Но на деле получилось, как в старой солдатской песне:

Гладио было на бумаге,
да забыли про овраги,
а по ним ходить...

В ДЕНЬ золотой середины сентября, когда весь сложный уборочный комплекс был приведен в движение, мы объехали без малого все поля, где шла работа. И у нас сложилось впечатление, что залученный в дело механизм пробоксовывает. Коллектив строителей в составе 240 человек за первые пять дней работы выкопал картофель с площади

около 70 гектаров, по мнению самих строителей, чрезвычайно мало. Из 10 комбайнов здесь простояло 4: не было тракторов, а те, что работали, постоянно ломались.

На день проверки от МСУ-76 на савватеевских полях убрали картофель 50 человек (старший группы Ю. А. Савин). Мы подъехали к ним, и перед нами предстала довольно грустная картина. Все три комбайна стояли.

— Слетела цепь, — пояснил Ю. А. Савин.

— Но цепь слетела у первого, а стоят все три!

И тут выяснилось, что обслуживание уборочной техники, ее ремонт организованы плохо, и комбайнеры в случае поломки вынуждены по-

мочь друг другу. Другого выхода почему-то здесь не нашли. Качество уборки тоже неважное: в земле остается немало клубней, и местные контролеры неоднократно по этому поводу делали серьезные замечания.

Позднее в разговоре с нами генеральный директор объединения Г. Латышев и главный агроном Э. Юнг убедительно доказывали крайнюю необходимость организации второй смены. Это позволит резко поднять производительность уборочной техники и сократить сроки копки картофеля.

На полях Малышовки (Одинское предприятие) комбайны тоже часто выходят из строя. Однако уборка здесь осложняется тем, что поля не были своевременно подготовлены. Весь картофель зарос бурьяном, и картофелеуборочные комбайны идут плохо. На весь огромный массив одна косилка, представители заводов объединения «Ангаркнефтеоргсинтез» рвут ее буквально на части. По разным причинам на день проверки здесь простояло 5 комбайнов.

— Не работа, а нервотрепка, — подвел итог старший группы рабочих опытного завода М. С. Применко. — За 5 дней убрали 6 гектаров.

На соседнем поле другие коллективы нефтехимиков копали морковь. Урожай на нее нынче неважный, убрать бы ее всю да вовремя отгрузить на хранение. Однако рабочие недоумевают, почему нет машин, почему морковь приходится складывать в кучи.

Машины действительно не хватает. Об этом в один голос говорили все, с кем нам удалось встретиться в ходе рейда. Не хватает их всюду: и на отгрузке в хранилища, и на доставке с полей. Этим во многом объясняются простои уборочной техники и людей. Автотранспорт на нынешней уборке стал камнем преткновения.

По словам главного инженера Савватеевского предприятия, на было еще такого дня, чтобы все заявки на транспорт были удовлетворены полностью. Машины, нагруженные в тепличный комбинат, почему-то до полей не доходят. Под разными предлогами они оседают в городе, на других работах, но только не на уборке. Автоинспекция одно время грозилась снимать номера с машин, водители которых проявляют недисциплинированность в этом деле, но слова так и повисли в воздухе. И все-таки нам кажется,

что убирать картофель и овощи можно было бы значительно быстрее, если бы уборочный конвейер сработал так, как планировали его руководители ТПК. К началу сентября здесь собирались завершить заготовку кормов для животноводства. Создали для этого механизированное звено, собирались внедрить теперь уже широко известный опыт ипатовских механизаторов.

Планам, однако, не суждено было осуществиться, и в сентябре уборка развернулась на двух фронтах: все пришлось убирать одновременно. Транспорт, который мог бы отгружать картофель, занят теперь на заготовке кормов.

Погнавшись за двумя зайцами, говорят, не поймаешь и одного. Во всяком случае такая проблема существует, и решить ее можно, организовав четкую работу всех звеньев уборочного комплекса. Сегодня дорог буквально каждый час.

В. СТАВЦЕВА, А. ДОЛГИХ,
внештатные инспектора ГК
народного контроля.
В. КЕЛЬШ,
заместитель председателя
штатба «Комсомольского
промактора» ГК ВЛКСМ.
В. СТАРИКОВ,
наш. корр.



● ГВАРДЕЙЦЫ ПЯТИЛЕТКИ

Рабочая биография коммунистки Любови Федоровны Соловьевой начиналась на азототуковом заводе с лаборанта, аппаратчика, затем она стала начальником смены. После окончания Иркутского политехнического института ее назначили старшим инженером цеха № 33. За трудовую и общественную деятельность награждена знаком «Победитель соцсоревнования», ее имя занесено в книгу почета завода.

На снимке: Соловьева Л. Ф.

Фото И. АМОСОВА.

Спрашивают—отвечаем

ЧИТАТЕЛИ газеты Н. Смирнова и О. Васильева просят рассказать о новых льготах в пенсионном обеспечении для жен офицеров—участников гражданской и Великой Отечественной войны. На письмо читателей отвечает работник финансово-пенсионного отделения горвоенкомата В. Д. Харакордин.

В настоящее время для жен офицеров, погибших при защите Родины, жен умерших инвалидов гражданской и Великой Отечественной войн, ветеранов Вооруженных Сил СССР из числа лиц офицерского состава установлены более льготные условия назначения пенсий по случаю потери кормильца.

Если раньше жены указанных военнослужащих при наличии совершеннолетних трудоспособных детей правом на пенсию по случаю потери кормильца пользовались при условии, если со дня смерти мужа до достижения ими престарелого возраста или наступления инвалидности прошло не более 5 лет, то в настоящее время женам лиц офицерского состава Вооруженных Сил СССР, среднего, старшего и высшего начсостава органов МВД СССР, погибших при исполнении служебных обязанностей, а также умерших вследствие полученных в период прохождения службы ранений, контузий, увечий либо заболеваний, связанных с пребыванием на фронте, пенсия по случаю потери кормильца назначается независимо от наличия совершеннолетних трудоспособных детей и времени, прошедшего со дня смерти мужа до достижения ими пенсионного возраста или наступления инвалидности.

В таком же порядке определяется право на пенсию жен умерших офицеров, которые на день смерти являлись инвалидами гражданской или Великой Отечественной войны, а также жен офицеров, прослуживших на военной службе не менее 25 календарных лет.

По всем вопросам, связанным с назначением пенсий женам офицеров по новому положению, следует обращаться в горвоенкомат, комната 36.

ИЗ НОМЕРА В НОМЕР

Николай БОСИКОВ

СОЛНЕЧНАЯ ТРОПА АНДАГЫ

● ГЛАВЫ ИЗ ПОВЕСТИ

Окончание. Начало в № 185, 186, 187, 188, 189.

Отдыхая, посидел на медведе, выкурив трубочку, вынул нож и медленно, умело сначала снял шкуру, оставив на ней слой жира толщиной в палец. Затем отделил слой жира толщиной в свой кулак, оставив на мясе слой жира тоже в палец. Отдельно снятый жир он завернул в шкуру.

Так делали все его предки, так делал отец, Онгуо-Силип: жир медведя, отъезшегося на орехах, никогда не кладут на снег — жир тает, всасывается в снег и теряет свою ценность.

В эту ночь триумфа его, когда он стал Охотником, ему опять снилась Сыккы, возвращающая Солнце. Вот же ведь наказание. Кто знает, как от него избавляются?.. Посоветуйте!

ПРАЗДНИК МЕДВЕЖЬЕЙ ГОЛОВЫ

ВЕСНА в тайге! Какой охотник не восхищается пробуждением природы: первым шопотом ручейков, первым подснежником! Зимаволшебница прятала под снегом, инеем говорок воды, и вот, расколдованные солнцем, просыпаются и оживают деревья, птицы, травы...

И тогда река раскрывает свои руки солнцу, принимая в бурные воды свои песни весенней тайги, пересушив утиных крыльев, прислушиваясь к звонким трелям жаворонков...

Славно поработал Андагы в ушедшую зиму. Ему есть о чем вспомнить, есть что поведать парням и девушкам своего стойбища, есть чем похвалиться на весеннем празднике.

Раз в год, по весеннему ревиу Токо и Тяны, собираются звенки вместе, ставят в излучине легендарных рек свои урасы, украшают их медвежьими скальпами, сохатыми рогами, чучелами птиц и зверьков, ножками и лапками лисиц, соболей, белок.

По древним обычаям разрисовываются чумы несмыва-

емой минеральной краской. Праздник пробуждения леса открывают лучшие охотники сезона. Им предстояло измерить силой с богатырями, быть зачинщиком игр.

У Андагы нынче не было равных. На охоте он превзошел самых везучих, самых опытных стрелков и охотников. Об этом на праздничном кругу говорил председатель колхоза Онгуо-Силип:

— Для нашего государства мы сделали много: сделали и соболя, и лисиц, и горностаев. Мы сегодня приветствуем двух наших лучших товарищей—Сокомуоя и Андагы. Они начинают наше веселье...

«Вот так раз! Мне предстоит, — подумал Андагы, — бороться с самым сильным, самым непобедимым богатырем. Двадцать пять весенних праздников никто не мог победить Сокомуоя: четверть века! И вот теперь председатель вызывает на круг молодого охотника и постаревшего, но не утратившего своей непомерной силы Сокомуоя.

Охотники, подзадориваемые криками, не торопясь, изучая, пошли навстречу друг другу. Сокомуоя с удивлением глядел на своего противника: в двадцать лет Андагы был гибким, крепким, с твердыми узлами мышц. Таким когда-то был и Сокомуоя — не боявшимся всеми, признанным силачей.

Азарт только начал выливать молодого охотника, он уже пытался сделать несколько бросков, но сила, опыт, талант борца Сокомуоя сразу же прерывали все его попытки. Прозвучал удар гонга, и Онгуо-Силип остановил схватку. Сокомуоя дружески обнял молодого богатыря, хлопнул его по широкой белой спине и легко, словно не было за плечами его многих тяжелых годов, побежал к своему урасу, отвязал своего ездового бура, в разукрашенной сбруе, с красивым седлом, неотпавшими ветвистыми рогами и

белой мордочкой... И подвел Андагы: подарок тебе, Охотник!

Праздник, начавшийся ритуальным соревнованием, входил в свои берега.

У огромных костров хлопотали девки и женщины: варили курум медведя, убитого зимой Андагы,— медвежий жир, оставленный (помните?) молодым охотником на шкуре, снимается и закладывается в котел, где варятся легкие, кишки, печень, сердце. В отдельном котле отваривалась медвежья голова. Ее отдают только самому почетному гостю праздника. В эту весну голову передал Лёкёю Арамаану, который давно уже насчитал себе сто зим и не собирался к своим предкам еще по крайней мере зим десять-пятнадцать... Старейшина под радостные крики пирующих съел медвежью голову так аккуратно, что не сломил ни одной косточки. А есть голову — тоже большое искусство...

Правда, Андагы был немного недоволен исходом поединка с Сокомуоем. Ему так хотелось бросить силача наземь, как когда-то Сокомуоя расправился с Оготуенчей. Но потом мысленно поблагодарил председателя, что тот остановил бой: пусть Непобедимым в роду останется Сокомуоя! А он, Андагы, пускай станет ему ровней по силам...

Но мыслями Андагы был далеко отсюда...

— Андагы Кудай, Товарищ Кудай!

От воспоминаний его оторвал чей-то знакомый голос. Андагы, оправляя на ходу гимнастерку, побежал навстречу своему ротному.

Стоя в кузове машины, Андагы вдруг подумал о своей гонимой одиссее как о чем-то дальнем, нереальном, сказочном. Сейчас его жизнь, большая жизнь только началась, здесь, на передовой под Ленинградом, где в кольце блокады жила, воевала, ждала его, быть может, большая любовь — Сыккы.

Перевод с якутского Владимира МУТИНА.



ИДУТ ГАСТРОЛИ БУРЯТСКОГО ТЕАТРА ОПЕРЫ И БАЛЕТА НОВАЯ ВСТРЕЧА С „ГАЯНЭ“

ПРОДОЛЖАЮТСЯ гастроли Государственного орден Ленина Бурятского театра оперы и балета. Англичане с радушием принимают каждый спектакль. И те, которые театр привозил на прошлых гастролях, и те, которые мы посмотрели в их исполнении впервые.

Театр привез с собой балет «Гаянэ» Арама Хачатуряна в постановке заслуженного деятеля искусств Армянской ССР М. Мартиросяна. Многие англичане его помнят еще с прошлых гастролей театра, где главные роли исполняли ведущие артисты балета бу-

рятского театра, запомнившиеся и полюбившиеся всем зрителям надолго. Это Лариса Сахьянова, Ольга Короткова, В. Ганженко, Ю. Муруев и другие.

Нынче же на сцене Дворца культуры нефтехимиков в спектакле преимущественно была занята молодежь. Талантливая молодежь. И это отрадно! Это будущее театра. Его воспитанники. На протяжении всего спектакля с большим наслаждением воспринимаешь сцены из жизни армянского народа, музыку А. Хачатуряна, которую блестяще исполнил оркестр под управлением заслуженного деятеля искусств Бурятской АССР М. Балдаева.

Образно и убедительно передают в своем танце замысел балета, идею борьбы на-

рода, добра и любви артисты Л. Протасова (Гаянэ), А. Андреев (Давид), А. Петрова (Нунэ) и В. Павлов. Особенно прекрасен финал балета «Гаянэ», утверждающий вечную любовь, вечный мир на земле. Красочность и продуманность декораций спектакля и костюмов исполнителей придают спектаклю особую свежесть и своеобразие. В этом несомненная заслуга постановщиков спектакля и художника — заслуженного деятеля искусств Бурятской АССР Н. Манилова.

И. НИКОЛАЕВА.

На снимках: сцены из балета «Гаянэ».

Фото В. МАКСУЛЯ.



ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 сентября
1-я программа
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
8.00—«Время». 8.35—«На зарядку становись». 8.55—«Будильник». 9.25 — «Служу Советскому Союзу!». 10.25 — «В гостях у сказки». «Кашей Бесмертной». Художественный фильм. 11.35—Сельский час. «Решения июньского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизнь». 12.55 — «Музыкальный час». 13.25 — Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» — «Динамо» (Тбилиси). 2-й тайм. 14.25—«Международная панорама». 14.45—«Сегодня — День машиностроителя». 15.00 — «По вашим письмам». 15.45—Спортивная программа. В перерыве — Ноасти. 17.45—«Как лиса хвостом рыбу ловила». Мультфильм. 18.00—«Клуб кинопутешествий». 19.00—«Поэт Я. Йоала». 19.30 Премьера телевизионного документального фильма «Загадки Далласа». 20.30—«Время». 21.00 — «Для вас, труженики села». Концерт. 21.30—«Д. Шостакович — художник и гражданин». 22.30 — Новости.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 25 сентября
1-я программа
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
8.00—«Время». 8.35—Утренняя гимнастика. 8.55—Программа мультфильмов. «Зеркальце». «Ну, погоди!» (1-й и 2-й выпуски). 9.25—Фильм—детям. «Отдать швартовки!». 10.50—«Клуб кинопутешествий». С 11.50 до 13.45 — Перерыв. 13.45—«Сельские будни». 14.30—Концерт. 15.15—«Мамин школь». 15.45—Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с заслуженным мастером спорта СССР В. М. Абалаковым. 16.45—Год третий — год ударный. «Слагаемые эффективности». 17.30—Новости. 17.45—Концерт. 18.05—Премьера фильма-спектакля Государственного академического театра им. Евг. Вахтангова. «Лето в Ноане». 20.30—«Время». 21.00—Спортивная программа.

ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК
22.15—«Наш комментарий». 22.35 — «Приангарье».

2-я программа
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК
20.05—«Студенческая планета». 21.00 — «Мужчинам слезы не к лицу». Художественный фильм.

Редактор В. А. СТАРИКОВ.

21. Верхнее фойе — Васек Трубочев и его товарищи. 15-10. 25 сентября — Свадьба в Малиновке. 15, 17, 19, 21 (удл.). Верхнее фойе — Последняя двойка. 15-10.
«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — 23, 24 сентября — Такая она игра. 13-40 (удл.). 16-10, 18, 21-40 Запрещенные игры. 10, 11-50, 19-50, 25 сентября — Новобранцы идут на войну. 10, 11-50, 13-30 (удл. — Художник Аркадий Платов), 15-50, 17-30, 19-10, 20-50 (удл.). Зал «Восход» — 23, 24 сентября — Сокровище Серебряного озера. 12, 17-30, 19-20, 21-10. Девочка, хочешь сниматься в кино? 13-50, 15-40. Зайчонок, который не хотел спать. 10-10. 25 сентября — Лимонадный Джо. 12, 17-40, 19-30, 21-20. Илья Муромец. 10-10, 13-50, 15-40.
«ПОБЕДА» — 23, 24 сентября — Новобранцы идут на войну (цветная кинокомедия, Франция). 10, 11-35, 13-10 (удл.). 15-15, 16-50, 18-25, 20, 21-35 (удл.). 24 сентября — Солнечный зайчик. 10-15, 11-50, 13-30, 15-30. 25 сентября — Подарки по телефону (цветной широкоэкранный детектив). 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50 (удл.).
«ГРЕНАДА» — 23, 24 сентября — Подставное лицо. 12, 16, 18, 19-40 (удл.). 21-50. Последняя двойка. 10, 14, 25 сентября — Белые волки. 12, 16, 18, 20, 21-50. Отряд Трубочева сражается. 10, 14.
«ОКТАБЕРЬ» — 23, 24 сентября — «Тигры» появляются ночью. 15, 17, 19, 21. Верхнее фойе — Илья Муромец. 15-20. 25 сентября — В сетях мафии. 15, 17, 19, 21. Верхнее фойе — Васек Трубочев и его товарищи. 15-20.
ДК НЕФТЕХИМИКОВ — 23, 24 сентября — Убийство в Восточном экспрессе (2 серии). 15.
ДК «ЭНЕРГЕТИК» — 24 сентября — Грибной человек (дети до 16 лет не допускаются). 16, 18, 20. Алламыс идет в школу. 10, 14.
«ЛЕТНИЙ» — 23, 24 сентября — Мститель. 18, 21. Ата-баты, шав солдаты. 16.

ЗОВУТ ОГНИ КЛУБА

♦ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Уж больше двадцати лет наш новый художественный коллектив — студия пантомимы. Залпись во все перечисленные выше студии, ансамбли, коллективы производится ежедневно с 9 до 22 часов в клубной части ДК нефтехимиков.

Один из самых больших и важных отделов в ДК — художественная самодеятельность. У нее свои традиции, множество наезженных маршрутов; большой опыт в организации творческой и учебно-воспитательной работы. Как и всегда, осенью наши коллективы объявляют набор в свои ряды, приглашают всех желающих попробовать свои силы в любимом жанре искусства.

25-й сезон начинается в этом году наш народный театр. 19 концертов.

Этот старейший в городе самодеятельный коллектив одним из первых в стране удостоен был звания народного театра. В прошлом году выступал в Москве, был участником заключительной театральной декады первого Всесоюзного фестиваля самодеятельного художественного творчества трудящихся. Кстати, о выступлениях нашего театра в Москве рассказано на страницах журнала «Театр» (№ 7 за 1978 год).

В юбилейном сезоне коллектив театра будет работать над интересным репертуаром: «Ромео и Джульетта» Шекспира, «Деньги для Марии» писателя-сибиряка В. Распутина, «Зарубежная ночь» (по произведениям драматургов капиталистических стран), «Выпусти птицу!» (по стихам А. Вознесенского).

Приглашают новобранцев и другие наши народные коллективы: вокальный женский ансамбль «Весна», ансамбль сибирского танца «Багульник», ансамбль современного балетного танца, агитационно-художественная бригада «Фильтер».

Ждут новичков в хоре русской песни, киностудии «ДК-фильм», оркестре баянистов, ансамбле классической гитары.

М. БАЧИН,

и. о. директора Дворца культуры нефтехимиков.



ПАНОРАМА КУЛЬТУРЫ

ЖИТЬ ДЛЯ ЛЮДЕЙ

♦ КИНОЗАЛ ГАЗЕТЫ

МНОГО раз кинематографисты обращались к произведениям Льва Николаевича Толстого. Фильмы по книгам Толстого ставили не только советские кинематографисты, но и многие иностранные кинорежиссеры. И вот новая работа советских кинематографистов — «Отец Сергей».

На экране — история души человеческой, души мятущейся, неуспокоенной, раздражаемой сомнениями, души, охваченной стремлением к нравственному идеалу, в муках ищущей дорогу к истине, к людям. В своих произведениях Лев Толстой утверждал, что человек тогда только человек, когда живет для людей. Тяжелый путь познания этой истины главным героем — в основе фильма. Именно в таком ключе прочитал повесть известный режиссер и сценарист картины Игорь Таланкин (первая экранная работа «Отца Сергея» Яковом Протазановым состоялась еще в 1918 году).

Народный артист СССР Сергей Бондарчук великолепно и проникновенно сыграл роль отца Сергея. Это как раз тот случай, когда сценарий и фильм рассчитан заранее на одного актера, сумевшего создать роль такой психологической глубины и такого масштаба.

Князь Касацкий (в монашестве отец Сергей) бежит от светского общества с его ложью и фальшью, никчемной жизни, бежит в монастырь, к Богу, туда, где, как ему казалось, живут не ради себя, а во имя спасения душ людских. Но рушатся его идеалы: жизнь в монашестве ничем не отличается от того мира, откуда бежал князь. И он бежит дальше — в скит, в затвор, бежит, раздражаемый противоречиями...

Следует не только фильм посмотреть, но и прочитать или перечитать повесть. Я говорю так потому, что, на мой взгляд, какая-то часть молодежи не «приняла» кинокартину, взрываясь смехом в самых драматических ситуациях. А жаль. В диалоге Бондарчука и Демидовой (Прасковья Михайловна) мы находим ответ, который так мучительно долго искал герой. Цель существования — в служении людям.

В новом фильме мы встречаемся с прекрасным ансамблем популярных артистов — В. Стрельчиком, Н. Гриценко, В. Носиком, Л. Максактовой, Г. Бурковым, И. Лапиковым.

И. ХАХМОВИЧ.

В понедельник, 25 сентября, в общественной приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» прием посетителей будет вести юрист Романова Людмила Николаевна с 14 до 18 часов.

ВО ВТОРОМ ЭШЕЛОНЕ

Федерация футбола СССР сообщает результаты матчей второй лиги (шестая зона), которые состоялись 20 сентября: «Спартак» — «Динамо» — 2:0, «Торпедо» (Рубцовск) — «Торпедо» (Томск) — 3:1, «Восток» — «Чкаловец» — 1:1, СКА — «Энергия» — 6:1, «Амур» (Комсомольск) — «Звезда» — 1:0, «Луч» — «Ангара» — 2:2, «Горняк» — «Целинный» — 5:3, «Булат» — «Трактор» — 1:0, «Шахтер» — «Иртыш» — 2:1.



«МИР» — 23, 24 сентября — Подарки по телефону (цветной). 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50 (удл.). Снежная фантазия. 24 сентября — Молодые яблоки. 9 сентября — Последний год Беркута (цветной, широкоэкранный, приключенческий). 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50.
«ПИОНЕР» — 23, 24 сентября — Отряд Трубочева сражается. 10, 12. Сказание о Сивуше (2 серии). 13-40, 17, 20-30 25 сентября — Республика Шинд. 10, 12, 13-40. Гаврош. 15-30. Подставное лицо. 17-20, 19-20, 21-30. «КОМСОМОЛЕЦ» — 23, 24 сентября — Служебный роман (2 серии). 16, 18.

ГАСТРОЛИ Государственного орден Ленина Бурятского театра оперы и балета 23, суббота		
Муз. народная	ИСПАНСКИЕ МИНИАТЮРЫ	балет
А. Кулыгин	ВИОЛИНКА	детская опера
24, воскресенье 12 часов	ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ	Начало в 18 часов.
24, воскресенье	ДК «Современник»	ОТЕЛЛО
23, суббота	Дж. Верди	ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ
24, воскресенье	Начало в 20 часов.	